

國立臺灣師範大學學生赴國外修習
返國後心得報告書

一、學生資料

填寫日期：114.02.14

英文姓名(姓,名): CHU, FANG-HSIANG	臺師大就讀科系所、年級: 教育學系五年級
修習國家: 中國大陸	
修習校名: 南京大學	
修習學院: 文學院	
修習科系: 漢語言文學專業	
赴外學期別: __113__學年(民國年) <input checked="" type="checkbox"/> 上學期 <input type="checkbox"/> 下學期 <input type="checkbox"/> 一學年	
修習期間: 113年 8月 ~ 114年 1月	

二、修習課程名稱

修習課程名稱	任課教授	學分數	學季/學期
中國古代文學	徐濤	3	113-1
文學概論(下)	汪正龍	2	113-1

(表格不足請自行加頁)

三、心得分享（如學術方面、生活方面、開銷概算等，約1500字）

初來到南京大學時，第一印象即為宏偉的圖書館，橫幅之廣，設計之新穎，校內學子必能在此徜徉知識海洋。隨後來到學生宿舍開始打理住宿生活，宿舍風格復古，有百廢待興之感，使人對往後生活充滿想像，將能在此靠自己打造出理想的交換學生生活。

在南京大學里生活事件相當方便的是，便利商店、超市、水果行、通信行等等生活必需，校內一應俱全，且不同於台灣的大學，大陸的大學物流和外送便利，有快遞站和外賣櫃，如今的秀才不出門，就能博攬天下資源。

學習方面，我修習和旁聽共四門課，分別是海外教育學院的國際漢語教學概論和文學院的中國古代文學、文學概論、中國古代文獻學，上課方式皆以講述法為主，但也包含團體報告、個人報告和作業，在團體報告中能與其他學生交流，獲取當地知識以及從中學學習如何運用當地資源；個人作業雖主要仰賴運用上課所學自行完成，但授課老師們包容度相當大，皆鼓勵自由發揮創作，教授與助教也即時提供重要實用的建議，不讓學生落於人後，又可以欣賞其他同學用心準備的報告，使我獲益良多。

另外校內的台港澳辦事處以及台港澳交流協會等常舉辦各式各樣的活動，如參觀牛首山，抑或是校內的迎新晚會等等，皆提供各種管道的幫助，使交換生們更快速地融入生活以及深入體驗，再加上江蘇省台聯和江蘇省海聯會也舉辦各種活動，如參訪蘇州、淮安，不僅減輕交換學生們的旅遊上的負擔，也促進了良好友善的交流，使我印象深刻。

而南京這座城市給人的印象，是具備深厚歷史底蘊的進步大城市，從地鐵上的秣陵站便可窺見這座城市的悠久歷史，從這個秦朝始創的地名，再到如夢的六朝，最後到孫中山先生的陵墓，南京的文化是中國最重要的部分之一，不論是歷史還是文學都有深厚影響力，當中又促使我想起第一次看見南京夫子廟時，實際上是在白先勇的《一把青》之中，那時的夫子廟還是唱戲的地方，今日已是繁華的步行街，還記得在十一國慶時，其人潮之多甚至需要出動軍隊管制，如此今昔對比，不知道前陣子來到南京的白先勇，會有何感想。

生活方面，大陸硬體設備完善，在手機上等軟體設備也很發達，手機上多了好幾個應用程式，付款、網購、交通各種生活上的服務一應俱全，所以手機是否耐操，網速如何，行動電源有無攜帶，就顯得格外重要，但同時也感覺只要一支手機，便能行遍天下。

5省18市2直轄市，是我來到大陸之後旅行所行經的城市，大陸山川壯麗，所以我與朋友去了安徽爬了一趟黃山，奇石怪松，欣賞風景奇特與壯美，並在山上露營，只為了趕上隔天的日出，雖說天氣不佳遇上下雨，但雨霧裡的黃山又是另一種美，難怪說「黃山歸來不看岳」。

而我對文化之旅情有獨鍾，故選了許多古都遊覽，除生活的南京即為六朝古都外，還去了陝西的西安和河南的開封、洛陽、安陽，但文化的探索需有自身的喜好作為動力，才能為景點賦予意義，譬如在安陽時，雖是中國文字的故鄉，但我主要是奔著曹操高陵而去，事前已知曹操簡葬，又遭盜墓，文物寥寥無幾，但搭了半

小時的計程車就是為了一睹治世之能臣的風采，縱使觀光價值不如其他景點之高，但有種心願已了之感。

在季節方面，深深體會到了各地氣候差異，從九月剛來到南京，要多熱有多熱，一出門就冒汗，再到前陣子到山東煙台，飄著雪，沿著海岸線騎著電動車，好一幅浪漫的風景，但真的是冷到沒知覺，不過也因此，就是大陸之大，各地的四季風采不同，人生體驗也更豐富，都是我在台灣無法體會的。

俗話說「在家靠父母，外出靠朋友」，在南京大學的課堂上受到同學們的幫助，生活方面又有學伴主動的噓寒問暖，也幸好沒什麼語言隔閡，使我在異鄉也能感到人情溫暖。然令我印象深刻的是我的上海之旅，拜訪了我在華東師範大學的朋友，去年他來到台師大交換時是我的學伴，這次我來到上海輪他帶我遊覽，而且他還是歷史系，同他遊覽可以解決我對上海當地各種歷史文化發展的問題，這也使第一次有當地人帶我深入旅遊，使我感受到結交天下豪傑的重要性。

交換的四個多月比想像中的快，萬分感慨，彷彿昨日還拖著大行李箱，懷著忐忑和興奮的心情坐在地鐵上，如今已收拾行囊，與新交的朋友們道別，感嘆緣分難得珍貴，也感嘆時間流逝之快，但我也認為在我的交換期間，我認真學習，知識、生活、旅遊方面樣樣齊全，如此不虛此行，是我生命的珍貴回憶。

四、照片（如有，請提供）



